

腰痛时间不同 处理方法各异

曾女士说自己早上一起床就腰痛，刘先生说自己晚上一躺下就腰痛，怀疑自己得了肾病。不同的腰痛该如何处理呢？记者就此咨询了相关医生，医生说，腰痛的时间不同，所患的疾病可能不同，治疗方法也不同。

腰痛多不是肾病

很多人特别是男子认为，腰痛就是肾虚或肾病。对此，北京同仁医院泌尿外科主任医师陈山说，大多数腰痛并非肾病。如果怀疑是肾病，可以将左手掌平贴于腰部肾区，右手握拳叩击左手手背，由轻渐重，若患者感到疼痛，才可能是肾脏及周围组织、输尿管有病。

腰痛时间不同病情各异

其实，腰痛发作的时间不同，病情也许不一样。

中山大学孙逸仙纪念医院骨科主任沈慧勇把腰痛按照发作时间给出了分类。早不痛晚痛可能是腰椎间盘突出症。晚不痛早痛，可能是组织发炎而造成的疼痛，如强直性脊柱炎等。如果三更半夜痛醒，这样的腰痛也许是在提示有癌症，比如骨癌。不分早晚日夜痛，可能是其他器官出了毛病，如胃、十二指肠溃疡等。

压腿可以缓解腰痛

在面对腰痛时，不同腰痛的处理方法也不一样。腰椎间盘突出症引起的腰痛，可以服用腰痛宁胶囊。这类患者还可以将生韭菜 500 克，捣汁温服，每次 500 毫升，每天两次。对于炎症引起的腰痛，可在医生的指导下服用一些消炎止痛药，如布洛芬缓释胶囊。

另外，在腰痛发作时，应该立即静

养，像虾米一样躺下，仰躺的时候，稍微抬高双腿或膝盖微弯，侧躺的时候让腰和膝盖稍稍弯曲即可。然后，在疼痛的部位敷上湿布或者冷毛巾。同时，也可练习压腿（老人需在家人的保护下进行），将一条腿抬起，搁在桌面、矮凳上，随着手的按压、身体的弯曲，头向膝盖磕头，有迅速缓解腰痛的作用。

捶腰可能加重症状

在腰痛发作时，人们惯用的捶腰方法可能会坏事。因为，捶腰只对因疲劳引起的腰痛有帮助，而对于炎症引起的腰痛，不宜热敷也不宜捶打，以免引起疼痛部位充血，加重病情。另外，要是癌症引起的疼痛，特别是骨癌，只要轻轻一碰就会疼痛加剧。

（李仲文）

护好脖子 全身不疼

脖子虽然只有短短一截，但是可以称得上是人体的“第二个大脑”。因为脖子周围的血管能供给脑部血液，保护骨骼，也是大脑中枢神经的延伸。台湾《康健》杂志近期就从多方总结，提醒人们脖子不好，会导致全身多处疼痛。

脖子好，经脉才通。从中医的观点来看，颈部健康影响着经络气血是否通畅。台北市联合医院中医科医师黄诗砚说，人体的督脉、膀胱经、小肠经、胆经以及三焦经 5 条重要的经络都从后颈及肩部通过，经络不通畅，其掌管器官的功能也会受到影响。

头痛与颈部健康关系紧密。国外统计曾发现，疼痛门诊中约有 20% 的人属于“颈源性头痛”。这种疼痛的部位常涉及头、肩、颈、上臂、前额、眼窝，也可能伴随恶心、吞咽困难、头晕、怕光等症状。颈源性头痛患者，多半颈椎长期姿势不良或曾遭受外伤，以中年女性居多。台湾长庚医院复健科主任周适伟说，这可能是由颈椎内的神经与头部、五官的神经十分靠近，彼此相互影响所

致的。周适伟提醒，肩颈疼痛时，若伴随手臂以及面部五官的疼痛症状，且止痛药吃了无效，就要怀疑是否为颈源性头痛，需要接受颈部 X 光检查。

脖子好可以预防老人跌倒。脖子内有许多神经元，是各种感觉输入脑部的重要桥梁。因此脖子也会影响到身体的平衡感。临床发现，放松脖子可以改善患者的平衡问题。医生也可以通过观察患者走路是否平稳发现颈椎功能是否正常。

脖子与肩部、腰部不适有关，台北荣总复健科主任高崇兰指出，姿势不良、颈部外伤或者颈椎退化，也会引发肩膀、上臂与肩胛骨等区域的酸痛。同时，斜躺着看电视、长时间低头、久坐前倾或压力过大也可能引起肩部不适。因为颈部向上承接头部，向下连接肩膀、上臂以及整个后背，一旦被拉扯，周边的肌肉都会受到影响。有时，还可能会造成腰痛。

周适伟说，最不增加颈部负担的方式就是抬头收下巴，让头部重心落在身体正中心。

（杨静）



小腿紧绷 当心糖尿病足

哈尔滨医科大学附属第四医院 胡玉华

糖尿病会使患者出现神经损害，这种损害在下半身较为明显。在糖尿病的发展过程中，60% 的糖尿病患者最终出现排汗障碍。脚上不出汗或出汗少是糖尿病植物神经病变的最早表现之一。严重的表现为下肢和下半身出汗减少，而上半身出汗增加，包括头胸、背部，往往大汗淋漓，这可能是对下半身出汗减少的一种代偿。此外，患者可表现出进食后几分钟内颈部及满头大汗，这多是某些食物引起的出汗异常。

此外，如果糖尿病患者双脚出现一种紧绷感或打了蜡的错觉，也是糖尿病神经病变的表现。一旦确定神经出现损害后，糖尿病患者首先要消除胰岛素抵抗、严格控制血糖，使用营养神经、改善微循环的药物，并采用按摩、伸展运动等改善神经功能。

6 种常见的老人不良心理

河南省精神卫生中心 邱玉华

在农村经常可以见到老人们因种种消极心理而自暴自弃。作为乡村群众的健康守护者，乡村医生应了解常见的老人心理，并对症给予开导。

怕孤独心理 这是老人最常见的心理异常，主要表现是自我评价过低、生存意识消极、经常对他人不满和抱怨。这类老人既希望得到别人的关心照顾，又害怕由于过分期望而出现过大的心理落差和失望，于是常常拒绝与他人交往，因而会变得行为孤独、性情孤僻，与周围人的距离越来越远。

幻想心理 受身体逐渐衰老的影响，有些老人盼望长寿的愿望会越发强烈。于是，他们常常用幻想来欺骗自己，以获得一时的心理宽慰，如爱听他

人关于自己健康的恭维话等。

抑郁心理 有些老人心理比较脆弱，面对衰老的客观事实既惧怕又无奈，这种心态如果不及时调整，极易导致抑郁。这种人很容易情绪激动，动不动就发火，常常自卑自责、自怨自艾，严重者有自杀的倾向和行为。

偏激心理 这种情绪可以表现为两个相反的趋向。一种趋向是因衰老而以带面地否定自我，把自己看成无用之人，经常自责、自卑、自怜和自贬。另一种趋向是因为自己衰老而更高级要求别人，总是希望得到他人的敬重、关心和照顾，不考虑他人及社会的实际条件和能力。

多疑心理 有些老人因身体有病而多疑，常表现为无病也疑、有病更疑。即使自己有一些轻伤、小恙也自以为是病人膏肓、无药可救。间或谈病色变，问病又止，求医换药不断。

怕死心理 他们害怕衰老的核心是恐惧死亡。惧怕谈论死亡，不敢探视患者，怕经过墓地和听到哀乐，甚至看到一只死亡的动物也备受刺激，不敢正视。

乡村医生如果发现老人出现上述症状，应该及时劝说他们调整心态，正确对待人生，科学看待生命。鼓励其根据自身情况，多参加集体活动，适当运动，增加人际交往，缩短与他人的距离，避免自我孤立，以便于过好老有所为、老有所乐的生活。

常绣十字绣 大拇指“劳损”

冬天很多女性的消遣方式就是在家绣十字绣，几个小时就打发过去了，但是因为中间没有休息，容易造成大拇指劳损性损伤。据悉，在绣十字绣时，眨眼次数常减少至平均每分钟 4~5 次（在正常情况下，每分钟平均眨眼 20 次），容易使眼睛干涩，还容易患上颈椎病。

建议绣一两个小时，干一会儿其他工作缓解疲劳。当然，不是每个人都会出现这种劳损性损伤，有的人可能娇气一点儿。但是，长时间做单一动作，对身体肯定有害。

（王海华）

冬季多吃 4 种水果



冬天吃什么水果好？美国《美好饮食》杂志最新载文推荐 4 种冬季的最佳水果。

柚子 柚子的含糖量低，每 100 克仅含糖 9.5 克。常吃柚子有助于预防糖尿病，但是每天最好不超过 200 克。

橙子 橙子富含维生素 C，维生素 B₁ 对保持神经系统

健康至关重要。另外，适量吃橙子还可以有效增加唾液分泌，促进消化，缓解咳嗽，保护肺脏健康。专家建议每天最好吃 1~2 个橙子。

枣 枣含有丰富的维生素 C、微量元素钾和镁。维生素 C 有助于防止高血压、冠心病和动脉硬化，降低肿瘤危险；镁可增强肌肉兴奋度；镁可防止神经兴奋过度，并具有调节体温作用，经常吃枣具有健胃健脾和改善血液循环的功效。

板栗 板栗富含钾和锌等微量元素，同时含有丰富的不饱和脂肪酸和多种维生素，有助于防止高血压、冠心病、动脉硬化和骨质疏松症。

（陈宗伦）

王绵之：精通医理 擅用对药

本报记者

卜俊成

曾为北京中医药大学教授的王绵之，是江苏省南通市中医世家的第十九代传人。他在中中方剂学科的创建和发展方面，建树卓著，并治愈了大量疑难病症，扩大了传统中医的治疗范围。在王绵之看来，一位合格的中医师首先要精通医理，并做好临床实践。

精通医理

王绵之认为，中医药学是融汇我国古代多种学术思想而成的一套独特理论体系，要想学好、用好中医，首先要精通医理。他以《内经》、《难经》以及张仲景学说为根本，并不拘一格，不分门类，广泛涉猎中医各家学说，学习不同学说的优点，并融会贯通。

同时，王绵之提出，中医师要注意吸取西医学的优点和先进之处，坚持中医为体、西医为用。例如，在不违背中医理论和辩证论治原则的前提下，借用西医检查结果，作为辨病、治疗和疗效判断的一个方面，有利于疗效的提高。

注重实践

王绵之认为，中医理论来源于临床实践，因此只有通过实践，才能更好地理解和掌握中医理论。在具体的诊治疾病中，王绵之以望、闻、问、切四诊为一个整体，注重四诊合参，又

国医大师学术经验窥探②

各有侧重。比如在探求疾病症结时，针对患者的情况，他总以望、切二诊为主，并适当结合有目的的问诊进行。

王绵之提出，一个高明的中医师，还应该重视医嘱，包括告诉患者如何煎煮中药、服药时间、生活起居、饮食禁忌等。关于服药时间，王绵之不主张“晨起空腹”，以避免患者伤胃，一般易餐后 1 小时或餐前两小时服用。而解表的热药可以下午 3~4 时服头煎，间隔 4~5 小时后再服二煎。

擅用对药

王绵之擅用对药，常用的有 6 对。当归和桂枝，二者配伍是气血配对的典型，适用于治疗具有血虚寒凝的妇科疾病、血管闭塞性脉管炎等多种病症。

桂枝和白芍药，二者是相互为用、相互监制关系，灵活加减，可治疗外感风寒、太阳中风证，以及各种气血不和、自汗恶风的内伤杂病。

芍药和甘草，二者酸甘配对，可广泛用于治疗具有肝脾不和、气血失调等见症的各科病证。

黄连和肉桂，二者相伍同用，可治疗见心悸怔忡、失眠多梦、心烦不安等心肾不交证。

升麻和生地黄，二者生降配对，可清肺胃之热、凉血止血，治疗吐血、衄血。

浙贝母和连翘，二者相使配对，常用于治疗痰火郁结而致的瘿瘤、瘰疬等。

中药竹罐治疗

肠胃神经官能症

河南省杞县庄王村卫生室 王宏林

患者，女，54 岁，胃脘部烧灼感疼痛 10 年。此外，她还有食后饱胀、反酸水、恶心、厌食等综合症状，肠胃镜检查未见溃疡及炎症病变，初步被诊断为肠胃神经官能性紊乱。

笔者按传统疗法给患者输液治疗了多天，药物配方为 5% 葡萄糖 250 毫升，刺五加 30 毫升；5% 葡萄糖 250 毫升，配合维生素 B₆ 片、西咪替丁注射液，同时让患者口服多潘立酮片、维生素 B₆ 片、黄连素片、谷维素片。停液观察两天后，患者症状依然如故。

此时，笔者想起以前参加的中药竹罐疗法培训，就为患者进行中药竹罐治疗。按照中医理论，胃肠神经官能症是由情志不畅、肝气郁结、气机阻滞胃肠，引起胃肠功能失调所致的，患者一般喜按上腹部中脘部位。按照培训方法，笔者先在患者需要做的上腹部位舒络刮痧，看到皮肤红晕后用碘伏消毒，再用点刺笔在需要做的部位刺络，最后将煮好的竹罐拔在点刺的部位上，20 分钟后取罐，最后用 TDP 灯照射 20 分钟。治疗效果良好，患者很快就恢复健康。

腰椎间盘突出症是临床常见多发病，以腰腿疼痛、腰部活动受限为主要表现，严重者甚至不能自理生活。中药辨证内服有着确实的疗效，可以起到明显的活血化瘀、理气软坚、消炎止痛作用。

血瘀腰痛 患者腰腿痛如刺，日轻夜重，痛有定处，痛处拒按，腰部板硬，俯卧转侧艰难，大多近期有腰部外伤史，舌质暗红，或有瘀斑，脉弦紧或

涩。治疗以活血祛瘀、舒筋通络、行气止痛为主。给以活血化瘀、通络止痛的方法，应用腰痛逐瘀汤：桃仁 15 克，红花 15 克，当归 20 克，川芎 15 克，丹参 30 克，水蛭 15 克，三棱 15 克，莪术 15 克，延胡索 15 克，全蝎 12 克，蜈蚣 3 克，附子 10 克，肉桂 10 克，三七粉 6 克，甘草 6 克，水煎服。配合逐瘀丸、颈腰胶囊口服。

风寒腰痛 患者腰腿冷痛，受寒

迎风流泪多

按瞳子髎



到了冬天，有的老年人只要一走出去，就“哭”成了“泪人”。中医认为，迎风流泪是肝胆二经出现问题。建议经常按摩眼眶外侧边缘、眼睛外侧 1 厘米处的穴位——瞳子髎，促进眼部的血液循环。每次按摩最好持续 5~6 分钟。

醋泡山豆根

调好脂肪肝



山豆根 1 千克，加 6% 白醋 3000 毫升，密封浸泡 1 个月即可。每次喝 14 毫升，每天喝 3 次，连用两个月。此方法很适宜谷氨酰胺基转移酶轻度异常的脂肪肝患者。

与中药水煎法相比，醋浸法可以避免因高热及蒸发等引起的药物损失。但是美中不足的是，山豆根醋浸液味道酸苦，服用后可多喝一点温开水，但是不建议喝水。

（黄建华 戴兆云）

妙方治脚气

热即可。

脚气，亦称脚癣，是一种很难治愈的皮肤病，笔者近几年运用下方治疗，取得很好的疗效。

方法：苦参 30 克、白鲜皮 30 克，用不锈钢盆加 500 毫升开水，熬半个小时，去渣，加 50 克食用醋泡脚，每次 30 分钟左右，一剂可连用两天，第二次加

（郭旭光）

（杨新庄）